

粵工商系列舉措助港資進入



凌鋒表示，廣東工商部門會積極發揮自身職能，助力粵港兩地合作發展。

【香港商報訊】記者徐紅、朱權報道：特首梁振英此前表示，粵港兩地要加強合作，把握「一帶一路」未來數十年的龐大機遇。今年兩會上，國務院總理李克強在《政府工作報告》中提出，要推動內地與港澳深化合作，研究制定粵港澳大灣區城市群發展規劃，發揮港澳獨特優勢，提升在國家經濟發展和對外開放中的地位與功能。這表明粵港澳大灣區建設進入深化落實階段，三地區域經濟合作有望明顯提速。

日前，廣東工商黨組書記、局長凌鋒在接受本報記者採訪時也表示，廣東工商部門一直非常重視粵港合作，今年還將繼續出台系列措施，為香港投資者到廣東創辦企業提供更為便捷服務。

三措施服務兩地企業

「我們今年還將採取三方面的舉措，來更好地促進粵港合作，為兩地的企業提供更為便捷的服務。」凌鋒說，今年要推行的第一項措施是推行商事登記銀政直通車服務。

據了解，廣東省工商和市場監管部門，將委託中國銀行等商業銀行網點免費代為收取申請人的商事登記申請材料，香港投資者到香港被委託銀行機構就可以辦理在粵投資設立的企業登記註冊，領取廣東省工商部門核發的營業執照。同時，還將積極推動與香港中國委託公證人協會、中國法律服務（香港）有限公司的協作，積極探索通過信息化手段為香港投資者到粵創辦企業提供更為便捷的法律服務。

其次是要深化「證照分離」改革。圍繞解決企業辦照准入、辦證准營、變更、注銷以及政府後續監管等全過程存在的突出問題，推進商事登記後置審批分類改革試點，建立健全事中事後監管體系，進一步理順政府與市場關係，激發市場主體創新創業活力，為香港投資者赴粵投資創業提供更大便利。

第三是要加強粵港商標交流與合作。完善粵港商標執法協作機制，提高線索利用率，有效打擊跨境商標侵權行為，提高兩地商標保護水平。繼續邀請香港特區政府知識產權署及商標業界人士參加南方商標品牌論壇，加強互聯網商標維權專題探討。推進商標品牌國際化建設，支持港資企業品牌建設，指導廣東商標協會繼續推進粵港合作中的廣東省著名商標項目，促進在粵港資企業提高商品（服務）質量，提升商標管理水平。

卓志強：醫養冀建長效保險機制



【香港商報訊】記者盛芳齡、王曉蕾報道：在今年全國兩會人大代表分組討論中，慈善與養老是兩個最熱門的話題。

全國人大代表、廣東省民政廳廳長卓志強（右圖）昨日接受本報記者採訪時表示，過去的一年，民政廳從社會工作和低保工作兩個方面加大投入。今年，廣東省將完成60萬以上人口減貧任務。針對養老問題，卓志強提出建立長期護理保險，讓老人在生活照料、康復護理、精神慰藉、臨終關懷四個方面有所保障。全國政協委員黃揚略對此表示，扶貧、醫保、養老都應有政策區分，做到精準識別、精準救助。



保盡保，不漏一人。同時，還有醫療保險都解決不了的窮人，由大病醫療救助來解決，「讓最窮的老百姓得到醫療保障和生活救助」。

夕陽紅事業亦是朝陽產業

近年來，內地養老人口急劇增長。進入老齡化社會，60歲以上老人2.2億，失能老人（失去生活自理能力）近4000萬，推進養老事業和幫扶失能老人的工作非常繁重。卓志強稱，最關鍵的一個是醫，一個是養。

在今年的全國兩會上，卓志強提出了建立長期護理保險的建議，讓老人在生活照料、康復護理、精神慰藉、臨終關懷四個方面有所保障。「不建立保險，走不出困境。」卓志強表示，有了這個保險基金池，就可以壯大資金。「雖然養老是夕陽紅事業，但是一個朝陽產業」，卓志強稱，應通過國家、社會、個人三方力量開展養老事業和幫扶失能老人的工作。

據悉，中國人保財險廣東省分公司等多家保險機

內地首創「雙百計劃」

民生之道，「民」字當頭。卓志強表示，粵東西北地區的社工數量幾乎為零，很多社會工作沒有發揮出來。因此，廣東省民政廳在去年8月推出了粵東西北地區「雙百鎮（街）社會工作服務站」建設運營示範項目，從2017年至2021年連續5年資助粵東西北地區和惠州市、肇慶市、江門市台山、開平、恩平等地建設運營200個鎮（街）社工服務站，開發1000個專業社會工作崗位，發展專業社會工作，孵化200個志願服務組織，培訓10000名志願者。

這個項目是內地首創，卓志強稱，目前開發了1000個社工崗位，現在已有8000多人報名，社會反響非常好。計劃實施後，就可以在粵東西北部分地區解決老百姓有聲音沒地方說、有問題沒人來了解、有困難解決不到、困難解決不及時等問題。

截至2017年1月底，廣東省共有低保對象73.9萬戶、170.7萬人；2277個村列入扶貧重點村。卓志強表示，低保工作和老百姓切身利益相關，要做到應

陳十一：建聯合研究體為灣區獻策



【香港商報訊】記者林麗青報道：全國人大代表、南方科技大學校長陳十一（上圖）9日在北京接受媒體採訪時表示，粵港澳大灣區是國家大手筆戰略考慮，對三地高校合作是個非常好的機會。陳十一透露，南科大正在與香港大學商議，在南科大建立聯合研究所。他希望通過與香港高校建立聯合研究體、聯合教育體的方式，進行民間研究策劃，為粵港澳大灣區建設出謀劃策。

昨日上午，陳十一在北京就高等教育話題及南科大辦學理念等問題與媒體交流溝通。陳十一認為，深港地域相鄰，粵港澳地區教授學者可先行交流溝通，幫助政府做民間策劃。他透露說，最近南科大正在與香港大學商議，在南科大建立聯合研究所，開展各方面工作。「前兩天我選和香港一間大學的領導談起，大學可以先走一步，形成粵港澳大學之間的互動，幫助國家策劃粵港澳大灣區建設。」

近年來，南科大與香港大學、香港科技大學、香港浸會大學等高校聯合招收研究生，開展各方面研究。在陳十一看來，香港高校是個吸引教授安靜研究的地方，南科大對於與香港高校建立聯合研究體、聯合教育體非常感興趣。「我們可以將香港管理、市場、物流、國際化等方面的優勢和內地科技優勢結合起來，聯合培養粵港澳地區人才。」

陳十一認為，未來與香港在科技教育界的合作會進一步加強，「尤其隨著粵港澳大灣區戰略部署和實施，深圳大學和香港的大學合作的空間非常大，將來非常美好。」陳十一透露，南科大已與香港部分高校探討在河套地區進行科技教育合作的可能性，具體方案還在商討中。

前海完成內地首單區塊鏈跨境支付

【香港商報訊】記者同理報道：日前，招商銀行通過首創區塊鏈直聯跨境支付應用技術，為前海蛇口自貿片區註冊企業——南海控股有限公司，通過永隆銀行向其香港同名賬戶實現跨境支付，據悉，這也是內地首創區塊鏈跨境領域項目成功落地應用。

近年來，以區塊鏈技術為代表的金融科技領域創新受到廣泛關注。區塊鏈技術又被稱為分散式賬本技術，是一種通過去中心化的方式集體維護一個可靠數據庫的技術方案，降低信任的風險，未來有可能重構金融行業底層架構。據了解，區塊鏈是金融科技領域炙手可熱的課題，境內外許多金融機構已經在開展相關的研發與嘗試，但真正實際落地的項目還寥寥可數。招商銀行依靠自身研發及境內外聯通的雙重優勢，打造基於區塊鏈技術的跨境直聯支付系統，

標志著招商銀行在全球現金管理領域區塊鏈應用成爲現實。該系統具有以下特點：一是高效率性，去傳統中心轉發架構後支付時間由分鐘縮減至秒級；二是高安全性，處於一個私有鏈封閉的網絡環境中，報文難篡改、難偽造；三是高可用性，分散式架構任一個節點出故障不影響整個系統的運作；四是高擴展性，新的參與者可以快捷便捷地部署和加入至系統中。

據前海管理局官員介紹，下一步，前海將繼續加強對金融科技項目扶持的力度，探索設立金融科技創新中心，為前海金融科技創新項目提供與監管對接、取得有限授權等各種支持，激發創新活力。同時，加強與香港金融科技創新領域交流和合作，促進深港金融科技產業協同發展。

深首屆雙創賽吸引逾千海外項目

【香港商報訊】記者王曉蕾報道：中國深圳創新創業大賽第一屆國際賽於2月28日完成報名工作，共徵集到來自海外8個分站的1210個項目參賽。

為整合國內外創新創業資源，擴大深圳國際化品牌宣傳，中國深圳海外創新人才大賽與中國（深圳）創新創業大賽兩賽合一，形成中國深圳創新創業大賽第一屆國際賽。「雙創」賽於2016年12月1日正式啓動，報名工作於2017年2月28日截止。分站賽決賽將於3月中下旬分別在澳大利亞悉尼、加拿大多倫多、德國慕尼黑、印度班加羅爾、以色列特拉維夫、日本東京、英國倫敦和美國硅谷舉行，4月中旬將在

深圳舉辦行業總決賽和總決賽，並於4月15日在第十五屆中國國際人才交流大會期間舉行頒獎儀式。

今年，註冊量達2016年的1292個項目增加到2331個項目，報名總量從2016年的615個項目增加到1210個項目。從報名數量來看，美國分站賽最多，共有207個項目報名，其次是英國分站賽182個項目和以色列分站賽169個項目。報名項目類別主要集中在電子科技行業（佔比36.6%）和互聯網和移動互聯網（信息科技）行業（佔比28.3%），其次是材料與能源（含節能環保）行業（佔比15.6%）和生物與生命科技行業（佔比13.4%）。

賀禹：核電科普應「大馬力牽引」

【香港商報訊】記者姚志東報道：近日，針對近幾年來核電等重大項目「鄰避效應」日益凸顯的現狀，全國政協委員、中國廣核集團董事長賀禹發起，中國核工業集團公司董事長王壽君、國家電力投資集團公司董事長王炳華等全國政協委員聯名，向全國政協提交了《服務國家戰略，防範核電項目鄰避衝突》的提案，建議建立政府主導、政企合力、上下貫通、統籌推進的核電科普和公眾溝通模式，加強核電科普和宣傳，為核電項目落地奠定公眾基礎。

賀禹表示，儘管企業開展了大量科普宣傳及公眾溝通工作，但公眾對核電的誤解仍很多。他分析，目前公眾對核電的態度大致分三類：一是支持核電建設；二是不反對建設核電，但反對在自己家鄉建核電；三是堅決反對核電。

在賀禹看來，核電科普和公眾溝通工作未能形成合力，這種「小馬拉大車」的方式，已經遠不能適應目前的核電發展新形勢。

對此，在提案中，賀禹建議建立政府主導、政企合力、上下貫通、統籌推進的核電科普和公眾溝通模式。

「應充分認識核電科普和公眾溝通對確保國家戰略實現的重要性，將核電科普和公眾溝通提升至國家層面進行統籌部署，組成國家各有關部門牽頭的核電科普和公眾溝通領導小組，整合中央、地方、政府、核電企業、行業協會等各方資源，『大馬力牽引』，推進核電科普和公眾溝通。」賀禹建議。

「另外，建議核電科普和宣傳要精準發力。要區分不同群體，因人制宜，分類實施，精準溝通。」賀禹表示，對於一般公眾是基礎性溝通，重在解決認知問題求認同，建議政府部門中的環保、教育、宣傳、科技等部門，及黨工團組織等與企業形成合力，加強常態化科普宣傳。對於利益相關方是關鍵性溝通，重在解決利益問題求穩妥，建議地方政府和企業做好利益平衡工作，通過利益補償機制和共享機制讓利益相關方共享核電發展的成果。

智慧養老產業加速布局深圳

【香港商報訊】記者姚志東報道：3月9日，「智慧護老·幸福怡錦」互聯網智慧養老戰略合作簽約暨發放儀式在深圳市怡錦社區黨群服務中心舉行。深圳市區職能部門相關負責人出席簽約儀式。

簽約儀式上，由怡錦社區黨委書記、工作站站長王琳與李秘書智慧養老平台副總裁杜勝堂，在各級領導、群眾代表和社會媒體的共同見證下，簽署了互聯網智慧養老戰略合作協議，雙方就共同推動怡錦社區養老服務信息化、智能化、現代化水平的提升，為發展具有深圳特色的智慧養老服務創新模式達成戰略合作。

儀式現場，王琳介紹了李秘書智慧養老平台與怡錦社區合作的詳細情況，早在2015年，怡錦社區就已經與李秘書在開展智慧養老服務試點工作，已經有300多戶家庭免費領回了李秘書Mini一鍵智能電腦，

進行服務體驗，試點工作在社區反響熱烈，並深受社區老人、子女的歡迎，以及社會媒體的高度認可，而且有更多老人也迫切希望能享受到李秘書智慧養老服務，為了滿足社區老人的需求，怡錦社區與李秘書開展了智慧養老服務進社區的進一步合作，通過政府購買服務，免費提供給社區老人使用的模式，在社區進行智慧養老服務全覆蓋，讓更多的老人享受到智慧養老服務帶來的便利、便捷和快樂。

據李秘書董事長李航介紹，「李秘書」是以秘書式服務為核心，利用「李秘書Mini一鍵智能電腦」向居家老人提供健康、安全、生活、娛樂、情感等多方面的服務。在設計上，李秘書僅有一個按鈕，通過這個按鈕，老人就可與李秘書服務平台的呼叫中心取得聯繫，進而獲取所需的信息和服務，使用十分便利。